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Título (Fonte Times New Roman, Tamanho 14)
Nome completo dos autores
, separados por vírgula. (Fonte Times New Roman, Tamanho 12, Texto centralizado)
RESUMO 
Insira aqui o resumo do artigo com, mínimo 100 e no máximo 200 palavras. A fonte utilizada em todo o texto deverá ser Times New Roman, tamanho 12, espaço simples e parágrafo justificado. Serão aceitos trabalhos excritos em inglês, português e espanhol. 
Palavras-chave: palavras chave (letra: Times New Roman, 12) separadas por ponto e vírgula; mínimo três, máximo 5.

INTRODUÇÃO

O texto da introdução deverá contemplar uma pequena revisão sobre a temática na qual o trabalho está inserido. Deverá ainda apresentar o contexto geral do trabalho. A seção Introdução deve ser breve e conter a justificativa do problema estudado de forma clara, utilizando-se revisão de literatura. O último parágrafo deve conter os objetivos do trabalho realizado. O trabalho não pode exceder 4 páginas.
Tamanho do Papel: Antes de digitar o texto, assegure-se que a página está configurada para papel A4 (210 x 297 mm), no modo retrato. Margens do texto: As margens devem ser de 3 cm na borda superior e inferior, e 2,0 cm na borda direita e esquerda
MATERIAL E MÉTODOS
A seção Material e Métodos deve ser concisa, mas suficientemente clara, de modo que o leitor entenda e possa reproduzir os procedimentos utilizados. Deve conter as referências da metodologia de estudo e/ou análises laboratoriais empregadas (ver no final do texto e como citar).

RESULTADOS E DISCUSSÃO

 A seção Resultados e Discussão deve conter os dados obtidos, podendo ser apresentados, também, na forma de Tabelas e/ou Figuras. A discussão dos resultados deve estar baseada e comparada com a literatura utilizada no trabalho de pesquisa, indicando sua relevância, vantagens e possíveis limitações. 

As Tabelas e/ou Figuras (fotografias, gráficos, desenhos) devem ser elaboradas de forma a apresentar qualidade necessária à boa reprodução. Devem ser gravadas no programa Word para possibilitar possíveis correções. Devem ser inseridas no texto e numeradas com algarismos arábicos. Nas Tabelas (sem negrito), o título deve ficar acima e nas Figuras (sem negrito), o título deve ficar abaixo. É recomendável evitar a apresentação dos mesmos dados na forma de Figuras e Tabelas.

CONCLUSÃO

 Indicar de forma objetiva as principais conclusões obtidas pelo trabalho. 
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